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Demonstratie proef scheikunde CHR0500HAVO/VWO anionen  ionenwisselaar.
Aanwezig:
1)Anion wisselaar kolom (blauwe ring)

2)Spuit 10 ml

3)Zakje kleurstof geel

4)Voorschrift

Voorschrift.

1)Chromatografie.

Nodig : water,methanol of ethanol, fosforzuur 10%, kaliumdichromaat,  3 bekerglazen en 6 reageerbuizen.

Voor de veiligheid, gebruik handschoenen en een veiligheidsbril.

Proef 1:

Het doel van deze proef is om te laten zien dat ionogene anorganische zouten ( zeer polair en zeer goed water oplosbaar) geen enkele affiniteit tot een –C18 fase hebben.
a)Los 0,1 g kaliumdichromaat op in 100 ml water ( het experiment kan ook met een 0,01g/100ml kaliumpermanganaat oplossing uitgevoerd worden).

b)Neem de –C18 kolom uit proef CHR0100 of CHR0200, spoel die weer voor met methanol en water en belaad die dan langzaam met 2 ml van de dichromaat oplossing (1 druppel per seconde).

c)Er volgt direct doorslag.

d)Spoel de dichromaat er weer vanaf met water tot de kolom weer wit is.
De scheiding  van polaire ionogene anorganische zouten is  dus een probleem voor de –C18 fase.

-Wat is de chemische formule van kaliumdichromaat.

-Is dat dichromaat een anion of een kation.

Proef 2:

Het doel van proef 2 is om de werking van een ionenwisselaar te laten zien.

Om de werking goed te kunnen zien moet er aan twee voorwaarden voldaan worden. Ten eerste moet het ion goed zichtbaar zijn (gekleurd) en ten tweede moet de stationaire fase niet gekleurd of wit zijn. Vele klassieke ionenwisselings harsen zijn van zichzelf al zo donker gekleurd, zodat de werking slecht te zien is. In dit geval is de stationaire fase weer silica (wit) wat gecoat is met een polymeer, waarop functionele groepen zijn aangebracht met of een positieve- of een negatieve lading. In dit geval heet de stationaire fase QMA (Quaternair (tri)Methyl(ammonium) Anionexchanger), waarbij een quaternair ammonium ion een sterke positieve lading heeft. De metalen met een hogere oxidatie graad zoals bichromaat (oranje-geel) en manganaat (paars) geven gekleurde negatieve ionen.
Een ionenwisselaar berust op de aantrekking tussen een positieve en negatieve lading. De naam van de ionenwisselaar slaat op de functie die het heeft. Een kationenwisselaar trekt kationen aan en een anionen wisselaar trekt anionen aan. Ieder zout wat in water wordt opgelost, valt uiteen in een kation (een positieve lading, meestal metaalionen ) en een anion (met een negatieve lading, meestal zuurresten).
In dit geval van de QMA fase, trekt de anionenwisselaar negatieve ladingen aan (anionen ) maar bevat zelf positieve ladingen  ( kationen).

Voor een kationenwisselaar geldt globaal de volgende afnemende bindingssterkte:
Cu2+-Pb2+-Zn2+-Ni2+-Cd2+-K+-NH4+-Na+
Voor een anionenwisselaar geldt globaal de volgende afnemende bindingssterkte:
SO42--NO3--HCO3--CN-
Echter deze anionen zijn kleurloos, vandaar de keuze op bichromaat. Permanganaat werkt ook maar is lastiger van de kolom af te krijgen.

Uitvoering:

a)De QMA kolom hoeft niet geactiveerd te worden, de ionenwisselende groepen zijn al actief.

b)Neem 1 ml van de bichromaat oplossing en elueer die langzaam (1 druppel per seconde) over de kolom.

c)Spoel daarna de spuit schoon met water.

d)Spoel langzaam nog 2 ml water over de kolom.

e)Nu moet het chromaat nog van de kolom afgespoeld worden. We doen dit door de kolom te overbeladen met 5 ml 10% fosforzuur. Het chromaat wordt nu van zijn plaats afgedreven. Aangezien alle aktieve plaatsen ondertussen bezet zijn door fosfaat, is er geen hechting meer en spoelt het chromaat van de kolom.
f)Het regenereren van een ionenwisselaar voor de volgende proef, zou officieel moeten met loog (NaOH), waarbij het fosfaat weer uitgewisseld wordt tegen -OH- ionen.
g)Echter spoelen met ca. 20 ml water geeft ook al voldoende –OH- ionen om de proef weer te kunnen herhalen.
2)Milieu:

a)Het zeswaardig chroom in dichromaat is een krachtige oxidator en daarom schadelijk voor het milieu. Echter in het milieuonderzoek wordt daar dankbaar gebruik van gemaakt bij de bepaling van het Chemisch Zuurstof Verbruik (CZV) in afvalwater. Grote hoeveelheden organisch afval in water komt de waterkwaliteit niet ten goede (vissterfte, grote algengroei, daling zuurstofgehalte). Door een watermonster te behandelen met chromaat oxideert alle organische stof weg en blijft er het laag toxische chroom 3 over (groene kleur).
-Schrijf de reactievergelijking van de oxidatie van dichromaat naar chroom 3 op.

b)Bij afvalwater van galvaniseer bedrijven worden deze ionenwisselaars gebruikt om het afvalwater te reinigen. Vooral zware metalen zoals lood cadmium en kwik moeten helemaal verwijderd worden.

Zeer zuiver water wordt gemaakt door kraanwater (bevat vooral calcium) over een ionenwisselaar te leiden. Er ontstaat dan demi (gedemineraliseerd) water.

-Wat verstaan we onder mineralen.

-Wat verstaan we onder de term hard en zacht water.

-Waar komt in Nederland het hardste en het zachtste water voor.

3)Voeding:

a)Zo giftig als chroom 6 is zo nuttig is chroom 3 als sporen element voor het menselijk lichaam. Het is oa. van groot belang voor het metabolisme van suiker in het menselijk lichaam.
-Wat zijn er nog meer voor nuttige effecten van chroom op het lichaam.
-Zoek op wat de dagelijks aanbevolen hoeveelheid is.

-Zoek op wat de grenzen zijn waarbij een tekort optreed en waarbij vergiftiging optreed.

-In welke voedings producten komt chroom voor.

-Bestaat er zoiets als een chroom allergie?

b)Fosforzuur komt voor in vele frisdranken in enkele procenten. Fosfaten zijn belangrijk voor de vorming van onze botten. Echter bij meer dan een liter cola per dag onttrekt de grote hoeveelheid fosforzuur calcium aan het lichaam. 

Bij diarree ten gevolge van bacteriën (salmonella etc.), werkt cola bacterie dodend (vooral suikervrij).
-Hoeveel % fosforzuur zit er in cola

-Wat is de dagelijks aanbevolen hoeveelheid fosfaat.

-Wat is de chemische structuur formule van bot kalk.

4)Kleurstoffen.

Bijgevoegd is een zakje met gele kleurstof (Yellow#5 is tartrazine). De structuurformule is te zien in de bijlage. Los deze lemonad op in 100ml water en filtreer de oplossing. 
Volgens de structuurformule is tartrazine een kleurstof met anion functionele groepen. Deze zal dan ook aan de anion wisselaar hechten. Haal een ml van de gele oplossing over de kolom en probeer die te regenereren met methanol/water mengsels en met 10% fosforzuur.

Wat is het verschil in het resultaat met de –C18 kolom?
W.J.Staal
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