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H 5: Applicaties
5.1 Echte en synthetische kleurstoffen in druivensap.

5.1.1 Inleiding.

Dit experiment is een aanvulling op H 2.4 experiment paars. Het is de bedoeling dat experiment paars eerst uitgevoerd wordt.

Bij experiment paars bestaat de synthetische kleurstof uit een mengsel van de kleuren rood en blauw. Echte druivensap heeft meer een rood-bruine kleur. Wanneer er op het pak druivensap staat dat dit echte druivensap bevat, dan mogen er geen synthetische kleurstoffen aanwezig zijn. 

We gaan dat met dit experiment bekijken.

5.1.2 Uitvoering.

Net als bij experiment paars beladen we 2ml echte druivensap op een geactiveerde C18 kolom. Er ontstaat een donkere rood-bruine band.

Net als bij experiment bruin elueren we met 5ml 10% ethanol/water, dan met 5ml 20% ethanol/water en als laatste met 5ml 40% ethanol. 

5.1.3 Waarnemingen.

We zien steeds dat iedere fractie een zelfde roodbruine tot roodgrijze kleur heeft. Er zijn dus geen andere kleurstoffen aan toegevoegd. Dat in alle fracties ongeveer dezelfde kleur zit komt doordat de kleurstof aan eiwitten gebonden zit die een breed traject van oplosbaarheid hebben in ethanol
5.1.4 Schoonmaken/regeneratie.

Het probleem met natuurlijke kleurstoffen is dat deze vaak niet van de kolom af te krijgen zijn. Ook in dit geval blijft er een grijze band achter die er zelfs met 100% ethanol niet van af te krijgen is. Alleen met rigoureuze maatregelen zoals spoelen met bleekwater of waterstofperoxide is deze kleurstof er af te krijgen.
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